



### 亲情流动

他是母亲的第三个孩子。

他的上面有两个姐姐,农村人传宗接代观念严重,再加之家中还有一个封建守旧的奶奶,在他出生之前母亲的日子自然是不好过的。生了他,母亲才长出了一口气。

但是,他却一点儿也不让人省心,秉性顽劣、不爱学习,成天不是上树掏鸟窝、在田地里撒欢,就是将别人家快要成熟的稻子、不熟的苹果扯下来,丢到旁边的河沟里。常常,还没等他回到家,人家告状已经告到家里来了。性急的父亲拿着鞭子坐在堂屋的凳子上,只等他一回来,就将那用藤条编成的鞭子高高扬起来,将一腔怨气撒向他。

一天傍晚,别人家的烟筒都冒起了炊烟,晚归的牧羊人将羊群赶回圈里了,枝头叽叽喳喳叫的鸟儿们也都没了踪影,他还在村外野地里徘徊。他不敢回家,直到母亲呼唤他的声音由远而近,一声声地传入他的耳膜。他知道,他等的就是这些,不管他做了什么,不管别

## 送不出去的爱

李娟娟

人眼里的他有多么浑,母亲总不会抛弃他。

从那以后,他确实有了很大的改变,不仅不再四处捣乱,而且学习也开始上心了。他本来就是聪明的孩子,成绩很快就上去了。大家都吃惊于他的变化,只有他自己知道,他是不想再让母亲失望。

他一天天长大,后来考上了大学。大学毕业后,他在城里买了房,安了家,有了小孩,他的事业做得风生水起。一年四季,他总是很忙,而母亲连同那个遥远的老家一起被他抛在了脑后。

一天夜里,他加班后回家,一轮明月挂在天空,甜蜜而又安静。他又想到了那个夜晚,母亲牵着他的手回家。他突然发现,他已经好久没给母亲打电话了。电话接通,母亲苍老的声音从话筒里传来,当听说儿子要接她到他所在的城市转转时,母亲说:“儿啊,我一个大字不识的农村人,就是一睁眼瞎,有啥转的?”虽然这样说,但是他从母亲的声音里,还是听出了太多的惊喜。

因为忙,接母亲的计划一再搁置。一件件事情,每一件好像都比接母亲重要,他就一直拖,从秋天拖到冬天。有一天,因为应酬,回来已经夜里两点了,害怕吵醒妻子,他躺在客厅沙发上准备眯一会儿。刚睡着,他就梦到了母亲,还是那个月夜,母亲牵着他的手,那手暖暖的,一如从前。但是,在他的身后,突然伸过来一只大手一下子抓走了母亲。

他惊醒,一摸,满头的汗,才知是个梦。但是,他却有一种可怕的预感。也就在此时,电话响了起来,他拿起来,接通,听筒里传来大姐的声音:“你快回家吧,咱妈不行了。”

他一路奔波回家,跪在了母亲跟前,泪流不止。他知道,今生今世,他对母亲的爱是再也送不出了。

### 智慧人生

## 一元钱

紫宁

他破产了,口袋里的一元钱及回家的一张车票是他那时全部的财产。车站检票时,他百感交集。“再见了!深圳……”一句告别的话还没说完就已泪流满面。“我不能就这样走。”在跨入车门的那一瞬间,他退了回来。撕碎了车票。

听着来往旅客天南地北的方言,他突然奇想。他用手中的一元钱在站前一家小店买了一支儿童彩笔和四只红塔山的包装盒。在火车站出口,他举起一张牌子,上书“出租接站牌(1元)。”当晚他吃了一碗加州牛肉面,口袋里还剩18元。5个月后,接站牌由4只包装盒发展成为40只锰钢做成的可调式“迎宾牌”,火车站附近有了他的一间工作室。

3月的深圳,春光明媚,各地的草莓纷纷上市。10元一斤的草莓,第一天卖不掉,第二天只能卖5元,第三天就没人要了。此时他来到近郊的一个农场,用出租“迎宾牌”挣来的1万元,购买了3万个花盆。

第二年春天,当别人把摘下的草莓运到城里时,他栽着草莓的花盆也进了城。不到半个月,3万盆草莓销售一空,深圳人第一次领略了由1万元变成30万元的滋味。

1995年,深圳海关拍卖一批无主货物,有1万只全是左脚的耐克皮鞋,无人竞标,他成了唯一的竞标人以奇低的拍卖价买下了。1996年,在蛇口海关已存放了1年的无货主——1万只右脚的耐克皮鞋急着处理,他得到消息,以残次旧货价格拉出海关。

这次无关税贸易使他作为商业奇才跃上香港一商业杂志的封面。现在他已成为欧美13家服饰公司的亚洲总代理,正在力主把深圳的一条街变成步行街,因为在这条街上有他12个店铺。

一元钱能打造出一条街,可是很多人认为1元钱只能买一杯水。也许正是这种认识上的差别,使世界上产生了富翁和乞丐。

### 冷暖世界

一大早,我就接到姜展同学母亲的电话。“他最近总是抱怨自己命不好,不想参加高考了。我们做父母的根本没办法和他沟通,希望老师能给想想办法。”

刚好最后两节课的老师有事不能上课,我在铃响后进进了教室,看见一部分同学低头学习,一部分同学四处张望,聊天。同学们看我进来,瞬间都安静下来。

“同学们这学期很辛苦,老师很理解你们。这两节没有课,给大家放松一下,我们来畅谈一下未来怎么样?比如:想考个什么样的大学,大学毕业以后要成为一个什么样的人?”

半天没有人发言,我只好点名,“姜展,老师想听听你的想法。我一直认为你是一个很有想法的人。”

听我这么评价他,姜展有点意外。“我没什么设想,像我这种出身平庸、智力一般的人,既不能像有的同学那样保送,也没钱出国,能考上大学简直就是奢侈,不如高考结束以后回家做买卖。”

## 命运,不是用来抱怨的

少行

他的口气里充满了抱怨和讽刺,我看见有几个人点点头,也有些同学摇摇头。

我接着问姜展:“那你来说说看,什么样的才算出身高贵、智力超群呢?”

他看看我,晃晃脑袋说:“反正我不是。我命不好,我认命了。”

我示意他坐下,停了停,说道:“我非常理解姜展同学现在的心情和想法。我也相信,这种想法代表了我们班某些同学的观点。关于命运,我不支持完全认命,至少在座的每个同学,我都认为非常有前途,关键是怎么对待。我给大家讲一个故事吧。”

“有一个孩子,从小就没有得到父爱,直到28岁才第一次见到父亲。所以他发誓要对孩子负责,给孩子很多爱。但是非常不幸,长大以后,他的推销工作进展得很不顺利,非常贫穷,他的妻子离开他,儿子还只有一岁。他成了单亲爸爸。实在无处容身时,父子俩只能到公园、地铁站过夜。但他从来没有放弃过希望,从来没有觉得自己一无是处。他坚持自己的梦想,成为一名股票经纪人。后来,他进了一家金融公司。在这家公司,一批20个实习生中只能留下一个人,而且试用期长达半年没有工资。他为了自己的梦想坚持下来。在照顾儿子和发展客户的有限时间内,他想方设法提高工作效率。可以说,他遇到了各种磨难和困境。最后,他成功了吗?”

说到这里我停了下来,观察一下同学们的反应。我接着说:“这个人就是黑人投资专家克里斯·加纳。成为金融投资家后,他慷慨解囊,捐助公益活动,成为知名的慈善人物。”

我讲完了以后,教室里许久没有声音。后来姜展站了起来,只说了一句:“我要做克里斯那样的人。”